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Naţionalismul în cadrul 
spiritualităţii creştine
Astăzi îşi dispută în politică su

perioritatea două idealuri, două di
recţii, cari se numesc pe scu rt: 
stânga şi dreapta.

Idealul stângii e unul limitat în 
orizontul pur material. Stânga vrea 
să vadă pe fiecare om sătul, la fel 
de sătul cu toţi ceilalţi; să mănânce 
toţi la fel, să se îmbrace toţi la fel, 
să fie onoraţi toţi Ia fel şi să porun
cească toţi la fel.

Ce trece peste aceasta puţin o in
teresează. Problema economică odată 
rezolvată în senzul amintit, raiul s’a 
pogorât pe pământ şi nu mai are nici 
un înţeles să mai vorbim de altul. 
Din mulţimea de dorinţe cari se zbat 
în sufletul omenesc, stânga vede nu
mai una: pe aceea d ea  mânca, de-a 
se sătura, de-a mânca la fel cu toţii 
şi totdeauna cât îi trebue.

Fiiosofia stângii oricât ar fi de 
savantă în termeni, nu trece peste 
preocuparea de economic. «Domnia 
proletariatului» e idealul din urmă al 
iilosofiei marxiste.

Intre democraţia dusă la extrem 
şi între comunism există o mare apro
piere din punctul de vedere al con
cepţiei despre viaţă. Deaceea ele s’au 
întovărăşit azi în ceeace se cheamă 
«Frontul popular». E drept că demo
craţia ţine la cât mai nestingherita 
libertate individuală, iar comunismul 
nu pune nici un preţ pe libertate, dar 
aceasta e numai o deosebire de teh
nică, de mijloc prin care înţeleg ace
ste două să realizeze acelaş postulat,

aceîaş ultim ideal de egalitate şi bună
stare economică.

Se înţelege că creştinismul nu e 
cu totul indiferent faţă de cele ma
teriale şi faţă de idealul egalităţii în
tre oameni. Dumnezeu a aşezai pe 
om în mijlocul naturii fizice ca s’o 
stăpânească şi să-şi extragă din ea 
hrana necesară trupului. Intre trupul 
nostru şi natura fizică se petrece con
tinuu un proces de schimb. Trupul 
nostru nu se poate menţinea decât 
primind fără întrerupere elemente ma
teriale din afară şi eliminându-le apoi 
după anumite prefaceri. Dumnezeu 
ne-a lăsat să fim într’o comuniune 
indisolubilă cu natura, cu universul 
fizic, tocmai pentru a nu-1 dispreţul, 
pentru a nu ne desinteresa de el.

Dar ultimul scop al omului mi ’ 
este numai înlăturarea pedicilor din 
calea acestui proces necesar de schimb, 
numai crearea condiţiilor în cari acest 
proces să se desfăşoare cât mai lesne. 
Fiinţele umane nu sânt numai nişte 
piese mecanice dsn universul maté
riái. Menţinerea trupului, şi anume 
tocmai printr’o intercomuniune con
tinuă cu natura, e numai un mijloc 
pentru ca spiritul omenesc să poată 
activa pentru realizarea unor idealuri 
mai înalte, să poată face eforturi cât 
mai mari de depăşire, de ridicare spre 
lumea valorilor morale şi spirituaie.

Iar ca omul să facă eforturi se
rioase spre aceste valori, ele trebue 
interpretate în lumina eternităţii. Fără 
credinţa într’o viaţă eternă nici un

efort de aici nu are preţ suficient şi 
nu te poate antrena adânc şi durabil. 
Numai eiernitatea dă preţ sforţărilor 
noastre de aici oricât de mici ar fi 
ele şi în oricare domeniu ar fi reali
zate. Scopurile spre cari tindem în 
viaţa aceasta n’au valoare serioasă 
decât dacă străpung bolta cerului şi 
se prelungesc în eternitate.

Nu cred că s’a creat ceva mare 
pe pământ fără credinţa în prelungi
rea eternă a vieţii proprii şi fără con
ştiinţa vie în cel ce-a realizat-o că 
stă şi va sta veşnic cu fapta lut sub 
privirea iui Dumnezeu.

Credinţa în eternitatea vieţii pro
prii e rădăcina oricărei spiritualităţi 
mari. Ea nu condiţionează numai O 
spiritualitate, pe cea religioasă, alătu
rea de care mai pot fi şi altele, cum 
afirmă dl Rădulescu-Motru în cartea 
recentă «Românismul», ci e rădăcina 
unică a oricărei spiritualităţi ade
vărate.

Astăzi, în politică, în faţa stângii 
ostilă total acestor aspiraţii din su
tiéiul omenesc, se ridică în toate ţă
rile un naţionalism care dogoreşte în 
elanul său tocmai de această credinţă 
în destinul spiritual al neamului, in
terpretat în lumina eternităţii.

Din timpurile de demult de când 
împăraţii se socoteau aşezaţi de Dum
nezeu pentru a-i sluji Lui în funcţiu
nea lor, n’a mai fost în mişcările po
litice atâta convingere despre desti
nul oarecum religios ai neamului ca 
în naţionalismul cel nou.

Intre naţionalismul veacului tre
cut şi cel de azi e o mare deosebire. 
In parte a văzut această deosebire şi 
dl Rădulescu-Motru în cartea amin
tită. Naţionalismul veacului trecut 
n’avea nimic spiritual în el; el con-

Despre cămîinl cultural şi rolul 
preotului in cadrele lui

(6) de IOAN MIHAIL BRANEA

Ziua cărţii ar trebui cel puţin de 3 
ori pe an instituită. »Înainte de Crăciun cu 
cărţi potrivite pentru sărbătorile mari ale 
iernii, — calendare, cântece şi colinde, po
vestiri şi legende religioase. înainte de 
Paşti cu cărţi de gospodărie agricolă, cărţi 
mici şi ieftine despre pomi şi flori, despre 
toată gospodăria legată de pământ. O altă 
zi ar fi a sfinţilor împăraţi Constantin şi 
Elena, sau a marilor apostoli Petru şi Pavel 
cari stau Ia începutul vieţii şi culturii cre
ştine“.1 In ea se va vorbi de însemnătatea 
cărţii, se vor citi bucăţi alese, se va asculta 
prin radio cuvântul dela centru, se vor îm
părţi cărţi şi reviste, se va vizita expozi
ţia de cărţi şi dacă se poate se va rula 
un film sau se va juca o piesă din care 
să înveţe fiecare rolul mare al cărţii în 
viaţă. Poţi chiar aranja de mai ’nainte un 
concurs între săteni cu premii spre a ve

1 Idem pg. 106.

dea cine a citit mai mult şi felul cum au 
prins ei lucrurile scrise. In sala căminului 
(celor ce iau parte la concurs) le vei da 
următoarea tem ă: Ce-aţi cetit anul acesta 
şi ce carte v’a plăcut mai mult? De ce 
v’a plăcut? — Aci vei vedea spiritul de dis
cernământ ai ţăranului în arta cititului, spi
rit ce trebue uneori îndreptat. Şi cu copii 
să aranjezi acest concurs şi şi serbarea 
(dându le să exercite câteva puncte din 
program-cântare şi declamare). Premiile le 
împărţi tuturora în această zi.

Ziua sădirii pomilor (săptămâna după 
praznicul Măriei Egiptencei) iară trebue 
serbată de tot satul în pădure sau la câmp. 
Ea va fi deschisă cu binecuvântarea lui 
Dumnezeu. După slujbă va urma cuvântul 
preotului, iar imediat după el un cântec 
fie religios, fie cu caracterul zilei. O lec
tură nu prea lungă (d. ex. din »Pădurile 
noastre“ de I. Simionescu, sau „Cartea 
grădinilor“ şi »Cartea pădurilor* de Ap. 
Culea, sau „Robinsonii Bucegilor“ şi „Vraja 
Bucegilor“ de Nestor Urechia, sau „Oameni 
dela munte“ de S. Mehedinţi etc.). O de
clamare potrivită urinată de un cântec bă
trânesc în care să se glorifice pădurea (din 
gură, instrument sau la patefon). Se vor 
sădi apoi puieţii ce s’au adus şi după 
aceea premierea sătenilor, cari au grădinile

cele mai îngrijite şi mai frumoase în sat, 
cu cărţi, reviste, ziare şi instrumente agri
cole sau cu pomi. La urmă de tot va urma 
muzică (lăutari), jocuri naţionale şi sociale, 
concursuri, întreceri etc. împreunate cu 
ospăţ pe iarbă verde. Să fim prudenţi 
ca petrecerea să nu degenereze, ci să ur
meze acelaş ritm cu care s’a început. Ast
fel concepută, ziua pomilor va fi o serbare 
de înfrăţire a satului.

Ziua economiei (31 Octomvrie) în care 
se va arăta ţăranului modul cum să se 
economisească ceva şi locul unde să-şi 
plaseze ce-a adunat. Tot aci se va vorbi 
de cooperaţie, consum, asociaţii forestriere, 
industriale, economice etc. Se va insista 
asupra adevărului etern: cheia vieţii e 
economia.

Ziua apărării naţionale va fi momen
tul potrivit în care vom face să defileze 
prin faţa ochilor sufleteşti ai sătenilor eroii 
noştri morţi pe câmpul de onoare. Vei arăta 
spiritul de jertfă ce trebue să-l aibă orce 
cetăţean şi pe care să-l dea când i se cere. 
Vei promova curajul în faţa morţii. Totul 
să încadrăm în cântece, imne şi poezii 
eroice. Să îndemnăm pe sătean să jert
fească din puţinul ce-I are când i se cere 
pentru înarmarea ţări. Să-i descriem icoana 
viitorului r ă s b o i citindu-i chiar pagi

cepea naţiunea geografic, extensiv, ca 
o grupă de oameni ca toţi ceilalţi, 
doar linguistic şi geografic deosebiţi. 
El nu lupta pentru altceva decât pen
tru libertate ca supremul ideal naţio
nal. Azi naţionalismul pleacă dela 
convingerea, dovedită şi ştiinţific, de
spre caracterul specific al fiecărui 
neam şi din credinţa într’o misiune 
spirituală proprie a neamului tău. Azi 
naţionalismul nu mai are ca scop li
bertatea, înţeleasă oarecum fizic, ci 
desvoltarea însuşirilor specifice ale 
neamului propriu, realizarea spirituali
tăţii tale proprii, cu convingerea că 
această spiritualitate are o valoare 
eternă.

Naţionalismul de azi vorbeşte de 
Dumnezeu, ca ziditor al neamului din 
care faci parte şi ca ajutător în des
voltarea tipului de spiritualitate cu 
care l-a înzestrat. Naţionalismul de 
azi e conştient că neamul slujeşte lui 
Dumnezeu atunci când prin muncă 
încordată îşi desvoaită însuşirile sale 
proprii.

Biserica nu poate decât să se 
bucure de această resurecţie a spiri
tului şi a idealurilor spirituale în po
litică, iar preoţimea e datoare să ajute 
din toate puterile mişcarea naţiona
listă creştină, combătând ideile ma
terialiste, atee şi internaţionaliste aie 
stângii.

In special la oraşe, între munci
torii momiţi uşor de stânga cu idea
luri atât de gastronomice, preoţimea 
are un rol îndoit de important.

Dr. D. STĂNILOAE

nile cărţilor în care el se descrie. Vom 
arăta mijloacele de apărare contra ga
zelor etc.

Momente pentru desvoltarea eroismu
lui ne fúrni sează toate sărbătorile naţio
nale, dimpreună cu aniversările naşterii sau 
ale morţii conducătorilor noştri. Pentru ajun
gerea scopului cu care s’au instituit ele, 
preotul le va aranja într’un program ni
merit. Ca regulă generală in schiţarea pro
gramului se va urmări acest calapod: Cân
tec patriotic sau religios. Declamare. O 
conferinţă, cu referinţă Ia actul ce se ser
bează. Cântec patriotic. Lectură despre 
acest eveniment, Declamare şi cântec. Unde 
se poate, se va aranja o piesă sau un film 
ce se încadrează în caracterul zilei. — înainte 
de desfăşurarea programului în faţa săte
nilor şi-a oficialităţilor se va servi un Te- 
Deum sau parastas (după cum e cazul).

Să nu uităm ziua eroilor. Ea e prile
jul când ne putem aduce mai bine aminte 
de fraţii noştri morţi pentru acelaşi ideal: 
unirea tuturor românilor. Ea, ,va începe 
cu o slujbă şi cu pomenirea acelora cari 
dorm în locuri ce nu trebue să se uite. 
Pomenirea trebue să se facă într’o desluşită 
predică pentru eroi.

Dela biserică satul în procesie, cu 
steaguri şi cu tot ce are mai frumos or-
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O adresă a Sf. Sinod către mini- 

sterul instrucţiunii. — Sf. Sinod a tri
mis ministerului instrucţiunii o adresă 
în care se ocupă de lipsa educaţiei mo
rale şi religioase a tineretului dovedită 
mai ales prin ultimele asasinate. Răul 
provine din faptul că profesorii sânt 
recrutaţi fără avizul Bisericii, cum s a  
petrecut cazul cu profesorul Constan- 
tinescu-Iaşi.

In concluzie, Sf. Sinod roagă pe 
dl ministru Dr. C. Angelescu să avizeze 
la modificarea legii învăţământului su
perior în ce priveşte organizarea facul
tăţilor de teologie. Recrutarea profeso
rilor să se facă strict cu aprobarea Bi
sericii. Chiriarhia să aibă deslegare a 
se ocupa de buna funcţionare a facul
tăţilor de teologie şi de creştineasca 
educare a studenţilor, avizâcdu-se la 
măsuri disciplinare împotriva profeso
rilor şi studenţilor cu deprinderi imo
rale, sau amorale.

Pelerinajii. La mănăstirea din co
muna Cioara, prot. Sebeşului, se va face, 
în 8  Septemvrie, un mare pelerinaj, în 
care credincioşii, iubitori de altarul 
Domnului, nu vor uita să ajute cu obolul 
lor terminarea sfântului locaş al mănă
stirii aflătoare sub coperiş.

— Alt pelerinaj se face de ziua 
Crucii 14 Septemvrie c., la Maglavit. 
Plecarea dela Sibiu va fi Sâmbătă după 
amiazi în 12 Septemvrie. Preţul dus 
întors, cu plecare din Sibiu, este 320 lei.

E şi răsboi religios. Un renumit 
ziarist portughez din Lisabona, înapoiat 
după 2 0  de zile petrecute în nordul 
S p a n i e i .  îşi publică impresiile, fă
când un jalnic tablou asupra situaţiei 
din regiunile vizitate, unde astăzi stă
pâneşte mizerie şi desnădejde. In sate 
numeroase nu mai există, decât femei 
şi copii. Bărbaţii, porniţi la luptă, s'au 
schimbat în ucigaşi fioroşi, şi trec prin 
oraşe şi sate fluturând în vânt drapele 
pe care sânt zugrăvite cranii şi oase 
încru cişate şi cântând câ n tece  d e m darte. 
Răsboiul civil din Spania — spune mai 
departe gazetarul portughez — este mai 
mult decât o simplă revoluţie politică 
socială; este şi un răsboi religios... După 
veacuri de catolicism şi de educaţie 
morală condusă pe de-a întregul de bi
serica (Romei), reacţiunea este groaz
nică...

C. preoţi să stea 
în fruntea mişcării

Oastea Domnului
ganizat, — cor sau fanfară, — va merge la 
cimiter ori la monumentul închinat din pie
tate celor ce s ’au dus. Acolo un cuvânt 
viu, răscolitor, pios, un imn, un cor şi o 
îngenunchere sânt de ajuns. Serbarea va 
fi precedată în ajun de lecturi la şcoală 
şi ’n aşezămintele culturale* (d. ex. din: 
M. Lungianu „Mucenicii neamului“, N. Ba- 
tzaria „Suflete de viteji“, M. Sadoveanu 
„Cu ochii la cer* etc .).2

Ziua apelor, acolo unde are chenarul 
potrivit (râu, fluviu sau mare) trebue ser
bată. Ea se va aşeza în una din Dumine
cile din a doua jumătate a lunei Iunie. 
Programul va fi format din o slujbă reli
gioasă, o conferinţă despre însemnătatea 
apei, foloasele ei, mijloacele prin cari se 
pot scoate din ea bogăţiile, însemnăta
tea înotului, vâslitului etc. Vor urma cân
tece şi poezii marinăreşti şi pescăreşti, lec
tură (din „Cartea apelor* de Ap. D. Culea, 
„Cartea Dunării* de Jean Bart etc.) iar la 
uimă concursuri de înot, (lungime, rezi
stenţă, iuţeală, frumuseţe etc.) şi de vâslit 
cu tinerii dela 14—19 ani sau 18—30 de 
ani. Lor se va decerna de cătră Liga Na
vală prin cămin cărţi şi diplome speciale.

Tot într’un program special să fie în
cadrată ziua muncii — mai ales unde sânt 
muncitori. Să facem din ea un moment nu 
de anarhie bolşevică, ci de un creştinism 
adevărat.

Să nu uităm ziua laptelui, a florilor 
şi mulţimea acestor sărbători speciale pe 
care să Ie prindem într’un program frumos

* Gh. D. Mugur, Art. şi op. óit. pg. Í09.

Pe urmele unui pelerinaj Probleme-Recensii-ComentariiSărbătoarea bisericească S. Proroc 
Ilié (20 Iulie] este hramul şi ziua pele
rinajului obişnuit Ia Mănăstirea din Ro- 
măneşti-Făget, zidită lângă apa viude- 
cătoare a Izvorului Miron.

Mănăstirea, ce se înalţă într’un 
centru curat românesc şi ortodox, este 
cercetată anual de zeci de mii de cre
dincioşi cari aleargă cu adâncă cucer
nicie să asculte sfintele slujbe aducă
toare de mângăere, linişte, putere, să
nătate şi întărirea credinţei strămoşeşti,

In vecinătatea mănăstirii se află 
izvorul cu o apă bogată, albastră cri
stalină şi radiatoare de acid carbonic 
şi alte elemente, pe care şi ştiinţa me
dicală le declară ca vindecătoare.

Anul trecut, conducând un pele
rinaj la această mănăstire, am rămas 
deplin mulţumit de Sf. servicii în sobor, 
celebrate de preoţii traciului în frunte 
cu părintele protopop octogenar Seba
stian Olanu din Făget.

Nu se poate aprecia, prin grai sau 
scris, ce influinţă profund răscolitoare 
are o astfel de misiune asupra popo
rului care într’adevăr azi însetează după 
apa cea vie promisă de Mântuitorul 
Hristos.

Oameni necăjiţi, încercaţi de soarte, 
bolnavi declaraţi incurabili de ştiinţa 
omenească, maniaci, oameni păcătoşi, 
la aparenţă incorijibili, se întor c de aici 
schimbaţi, de multeóri vindecaţi, şi tot
deauna mângâiaţi şi cu virtutea nădejdii 
înmugurită.

Un exemplu din câteva pe care le 
ştiu: Got láncú din B. a avut o rana 
provenită dintr’o schijă de şrapnel. A  
fost în multe spitale, până şi în Viena. 
dar rana a rămas deschisă 15 ani. 
Crede nestrămutat că apa dela Izvorul 
Miron, i-a vindecat complet rana ce a 
rămas atâta timp refractară încercărilor 
medicale.

O notă discordantă cu spiritul 
de ev la v ie  ş i recu leg ere , c e  dom nea  
după sfintele servicii, — o constituia 
*nedeea», sau «ruga», cum o numesc 
localnicii, organizată în acest timp şi 
loc de tineretul comunelor din jur. Mu
zică, lăutari, jocuri, strigături, băutură 
ameţitoare etc. făceau impresie ce nu 
cadra nici cu spiritul zilei, nici cu locul 
menit pentru preocupări spirituale. Toţi 
vedeau că nu e bine ce se face, totuşi 
păstrau obiceiul, de dragul tradiţiei.

In acest an lucrul s’a schimbat cu 
totul: Nici muzică, nici joc, nici chiui-

ce să inîluinţeze în bine pe săteni. Aci să 
premiem cele mai frumoase produse ale lor.

Ziua copilului trebue iar organizată. 
Ea să fie în aerul liber, în natură. Acolo 
tot satul va auzi glorificându-se razimul 
bătrâneţelor, al satului şi al neam ului: co
pilul. O conferinţă va arăta ce este copilul, 
rolul lui în viaţă, datoriile faţă de el etc. 
Se va vorbi şi pentru copii, vorbire ce să 
le intre la inimă (într’o formă povesti
toare). Vor cânta, se vor juca atunci, vor 
spune poezii, vor auzi cântece la patefon, 
li se vor citi bucăţi alese, li se vor spune 
poveşti frumoase, vor m ânca împreună, se 
vor lega cu toţii sub bolta cerului într’o 
prietenie ce să nu se mai strice niciodată. 
Numai atunci se va face apropierea celor 
mari cu sufletul lor, când ei vor fi apre
ciaţi după valoarea ce-o poartă ’n ei, când 
văd în conducători oameni ce le doresc 
numai bine. Momentul cel mai potrivit e 
acesta.

Ziua mamei să fie momentul în care 
să aducem glorie acelora dela care ne 
avem viaţa, acelora care până la moarte 
nu cunosc decât sbucium, grijă, spaimă şi 
trudă pentru copii şi casă. In ea se vor 
organiza serbări frumoase cu următorul 
program : Cântec (o rugăciune), conferinţă, 
declamare, cântec („mama* etc.). Lectură 
din scriitorii noştri despre mamele lor. Ci
tirea celei mai bune lucrări din concursul 
dat la şcoala primară cu subiectul: «Mama 
mea». Premierea celei mai bune lucrări şi 
a celei mai bogate familii în copii. Cântec.

Cu această ocazie se va creia şi cu-

Cercuri pastorale. — Credincioşii 
filiei Almăşel, — comună situată printre 
dealuri — au avut o mare bucurie sufle
tească Duminecă, 16 August 1936, când 
dimineaţa la ora 9 preoţimea cercului reli
gios Zam , din protopopiatul Dobrei, s’a 
prezentat la conferinţă, în smeritul lor sat. 
Au fost prezenţi preoţii: Solomon Giur- 
coane din ioc, Adam Lăzărescu din Zam, 
Remus S. Haneş din Fintoag şi Mllionor 
Furdui din Tei.

S’a servit utrenia şi sfânta liturghie 
fn sobor, dându-se răspunsurile liturgice de 
cantorii din Ioc şi parohiile învecinate. La 
priceasnă a predicat părintele Milionor 
Furdui, despre datoria creştinilor de a ierta 
greşalele semenilor noştri, iar la finea sf. 
liturghii părintele Adam Lăzărescu, a con
ferenţiat despre viaţa Maicii Domnului. 
Credincioşii, prezenţi în mare număr, au 
ascultat cu viu interes ambele cuvântări, 
după care, mulţumiţi, s’au întors la casele lor.

Programul de după m asă a fost re
zervat pentru conferinţa intimă a preoţilor. 
Pr. S. Giurcoane a conferenţiat despre: 
„Uniformizarea cultului divin“, documen
tând cele expuse cu probe liturgice. La 
critică au luat parte toţi preoţii, iar la sfârşit 
Pr. A. Lăzărescu, preşedintele cercului, 
şi-a făcut observaţiunile asupra criti
celor susţinute şi a lucrării. Mulţumeşte, 
în numele preoţilor, Pr. S. Giucoane pen
tru munca depusă la interesanta şi bine 
documentata lucrare, precum şi pentru 
buna primire ce a arătat-o întotdeauna faţă 
de preoţimea acestui cerc.

Coresp.

— In vara aceasta, preoţimea Bra- 
nului de jos a ţinut două cercuri religioase.

furi, nici băutură alcoolică n'au fost în
găduite — de organele bisericeşti în în
ţe leg ere  cu ce le  civile, — fapt pentru  
dare merită toată lauda şi recunoştinţa 
pelerinilor cari veniseră pentru închi
nare, nu pentru joc.

Să dea Domnul ca în urma ace
stui fapt plin de înţelegere a cerinţelor 
timpului, faima Mănăstirii şi Izvorului 
să crească an de an, îndemnând pe tot 
mai mulţi închinători să cerceteze locul 
de reculegere, deşi cam dosit şi la pe
riferie, totuşi mai liniştit şi mai plin de 
misticism.

Pr. Dr. Rom. E, Iacob

tia de milă a celor mai sărace mame. Se 
vor face apoi vizite pe la casele lehuzelor, 
ducând pe lângă o vorbă bună şi ceva 
ajutor material (unde e trebuinţă).

Iar la acest loc vorbind de spiritul de 
caritate al căminului, e necesar a aminti şi 
despre înfiinţarea unui fond al milelor din 
care se vor ajuta văduvele sărace, se vor 
da ajutoare de înmormântare, ajutoare pen
tru şcolarii săraci şi merituoşi (haine, cărţi, 
încălţăminte etc.), ajutoare celor ajunşi în- 
tr’o nenorocire (i-a ars casa, i-a murit un 
bou, cal etc.). Pentru mărirea acestui fond 
se va lua cel puţin 5 sau 10 la sută din 
venitul căminului, aşezându-se totodată (în 
vederea acestui scop) o cutie pentru mile 
(Ia un loc potrivit). Se va apela şi la să
tenii mai înstăriţi să ajute cu ceva (în na
tură cel puţin). —

Ca încheere a acestui capitolaş, să 
analizăm puţin cinematograful şi radiofo
nia, după mijloace sigure care alăturea de 
carte pot aduce un rezultai bun în acţiunea 
culturală ce-o întreprindem.

Cinematograful, unde se află, să fie 
cât de des întrebuinţat, deoarece filmul de 
multe ori influinţează mai puternic decât 
o carte. Ţăranul la început greu se poate 
transpune în cele ce citeşte neavând abi
litatea necesară, pe când filmul, prezen- 
tându-i în faţă icoane vii, vrând nevrând 
îl sileşte la aceasta. El totodată e şi un 
mijloc prin care sătenii pot să-şi cunoască 
ţara, bogăţiile şi frumseţile ei, chiar întreaga 
lum e; pot să vadă în mod palpabil urmă
rile dezastruoase ale diferitelor patimi, viţii,

Primul s ’a ţinut în 20 Iulie Ia biserica din 
Sohodol. După terminarea serviciului di
vin, săvârşit în sobor, preotul loan Lascu 
din Poarta-Bran a predicat despre: „Ce 
trebue să prăznuim, Sâmbăta sau Du- 
m uneca?“

Al doilea cerc pastoral s’a ţinut în 
Poarta-Bran, în 16 August unde, la pri
ceasnă, a predicat Pr. Vaier Beleuţă din 
Poiana Mărului. După serviciul divin a vor
bit Pr. Ion Lascu din parohie despre: „Co
munism şi creştinism“, arătând, cu potri
vite exemple, absurditatea doctrinei comu
niste şi pericolul ce-1 prezintă ideile co
muniste pentru credinţa creştină. Această 
conferinţă a fost ascultată cu viu interes de 
mulţimea de credincioşi adunată, în majo
ritate intelectuali, sezonişti veniţi din dife
rite părţi ale ţării.

La sfârşit, s’a făcut un parastas pen
tru odihna marinarilor căzuţi în răsboiul 
pentru întregirea neamului. La fel şi pen
tru preoţii răposaţi din cuprinsul cercului.

Asistent.*
îndemn cuminte în problema cu

vintelor licenţioase. — Sf. Apostol Pavel, 
ca unul care printr’o minune deosebită s’a 
deşertat de toată vrăjmăşia ce purta lui 
Hristos şi s’a umplut de duh sfânt şi de 
dragoste cătră Dumnezeu şi oameni, poartă 
în faptele sale, ca şi în spusele sale, un 
dram din eternitate. Sfaturile lui, izvorâte 
cu menire locală şi încadrate în anumit 
timp, poartă pecetea care depăşeşte vre
melnicul, ele străbat veacurile, se înfră
ţesc cu existenţa servind drept cele mai 
superioare cărări ale vieţii omeneşti.

Poposind căutători pe marginea scri
sului Sf. Pavel, ne vom convinge de adânca 
lui pătrundere a genului omenesc. Măestru 
analist, înzestrat cu răbdare de botanist, 
el a pătruns în sufletul omenesc până în 
cele mai adânci cute, pentru a-şi da seamă 
de toate metehnele care se cuibăresc şi 
stâlcesc spiritualitatea în om. Cu această 
cunoaştere topografică a realităţii omeneşti, 
sfaturile lui sânt de talia celui mai iscusit 
strateg. —

Cuvântul este o tovărăşie de silabe, 
o manifestare externă a gândurilor ome
neşti, prin care se face posibilă comunica
rea între oameni şi înaintarea vieţii spi
rituale.

Pentru noi cari nu facem teatru, nici 
muzică, n’are importanţă dicţiunea sau mu
zicalitatea cu care cineva rosteşte cuvin-

boale, păcate etc. De n’ai cinematograt, să 
cauţi cât mai repede să-l câştigi jertfind 
tot ce poţi. Precum flămândul pentru o bu
cată de pâne ar fi în stare să facă orce, 
aşa şi tu pentru cinematograf să alergi, să 
lucrezi pentru a -1 câştiga, spre a hrăni Ia 
vreme pe ceice te aşteaptă.

Să foloseşti şi radiofonia cât se poate 
de mult, mai ales acum când se organi
zează de postul nostru de emisiune pro
grame speciale pentru săteni („ora satului“, 
Dumineca) şi pentru tineret şi copii („ora 
copilului* Joia). Ea suplineşte multe ne
ajunsuri pe cari le întâmpinăm, fiind de un 
real şi nepreţuit folos pentru orce preot 
care vrea să fie adevărat misionar. „Prin 
radiofonie prindem cântecul pregătit dela 
centru şi toată frumseţea muzicei de acolo 
şi din orce centru al ţărilor europene. Ascul
tăm conferenţiari, misionari, predicatori, 
mari profesori, literaţi, savanţi, oameni de 
ştiinţă şi de stat, ascultăm apoi comunicări, 
sfaturi, înştiinţări, piese de teatru, opere, 
coruri, concerte şi tot felul de festivităţi 
muzicale“.1 Cu un cuvânt, un aparat de 
radio într’un cămin înlocueşte orce gol din 
activitatea lui, gol ce nu poate fi împlinit 
fie din lipsă de timp sau alte motive.

b) Sănătatea.
Iată o parte unde ai iarăşi de lucru, 

dar pentru îmbunătăţirea căreia nu trebue 
să porneşti la o schimbare bruscă, ci lentă. 
Ţăranul este mai greoi, şi toată acţiunea 
noastră pornită fără chibzuială ar da eşec.

1 Mugur ai Voîculesou, op. cit. pg. 194.

Ä



Nr. 36 TELEGRAFUL ROMAN 3

tele, ci fondul care se naşte din tovărăşia 
de cuvinte rostite.

Cuvintele diferă dela om la om, — 
diferenţiere determinată de aţâţi factori, 
dar totdeauna ele vădesc interiorul, pre
ocupările unui om.

Puterea cuvântului se leagă de lumea 
basmului, fapt ce impune anumite restric- 
ţiuni pe seama folosirii lui. îngrădirile nu 
vizează discuţiunile sănătoase, ci pe ace
lea care se duc pe marginea trivialităţii 
purtate de omul care nu alege vorba.

Ferirea de cuvinte desfrânate, răsco
litoare de porniri josnice, de istorioare în 
care se răsfaţă imoralul, este şi îndemnul 
Sf. Pavel.

Sânt printre noi oameni cari îş fră
mântă memoria cu istorioare picante, alţii 
sânt meşteri iscusiţi de cuvinte cu duble 
înţelesuri. Adepţi ai celui mai periculos 
nudism, s’au transformat în adevărate ham
bare de bacterii omorâtoare.

Sânt adevărate debuşee care desfac, 
pe calea vorbei, o ploaie de toxine, capa
bile să distrugă atâtea vieţi omeneşti, câte 
nu distrug cele mai sălbatice gaze as
fixiante.

Prin cuvinte murdare se aduce o gâ- 
dilire a animalului, un râs al feţii, o ane- 
miere a spiritualităţii. Asemenea discuţii 
sânt un mediu de cultură al imoralităţii, 
izvor nesecat de otrăvuri sufleteşti.

Aceasta-i îndeletnicirea superficiali
tăţii, a omului care trăeşte din împrumu
turi uşoare, din gustarea sensualismului.

Intre oameni curaţi, cari trăesc în le
gătură cu harul dumnezeesc, să nu se 
audă aşa ceva. Cea mai categorică izo
lare faţă de astfel de preocupări, este în
demnul apostolului Pavel.

Pr. Gheorghe Şevbu.

N r. 6957— 1936

Notificare oficială
M ai m u lţi p reo ţi n i s ’au  p lâns, 

că  în  A pril 1936 au  p rim it sa la r  
m ai m ic d ecâ t în  A pril 1935.

F e n tru  o r ie n ta re a  p reo ţim ii n o a 
s tre  aducem  la  cunoştin ţă , că  s a 
la ru l p reo ţilo r pe lu n a  A pril 1936 
a  fost ap ro b a t de m in is te r cu  ap li
c a rea  curbelor n ed rep te , —  şi sp o ru l 
da t pe ace a s tă  lună , conform  dispozi- 
ţiu m io r On. m in is te r a l cu lte lo r, 
s a  v ă rsa t la fondul de pensiuni.

Cu în cep e re  dela  1 M ai 1936, 
p reo ţim ea  p rim eşte  sa la ru l in teg ra l, 
tă ră  ap lic a re a  cu rb e lo r n ed rep te  şi 
fă ră  a  se  m ai re ţin e a  d in  el v en itu l 
din parohie.

Consiliul Arniepiscopesc

Lui, înainte de-a face ceva să-i explici mo
tivul ce te determină la acest lucru, căci 
de nu, cam greu va prinde gândul bun ce-1 
urmăreşti.

In primul rând — în această ordine 
de idei — te va preocupa schimbarea feţii 
satului, adecă curăţirea lui. Satele noastre 
cele mai multe îţi prezintă un tablou trist, 
cu caracter de primitivitate. Uliţi murdare, 
pline de praf şi glod, lipsite de arbori sau 
pomi, grădini neîmprejmuite şi ’n paragină, 
case aşezate întortochiat, nevăruite sau 
chiar neizbite, porţi dărăpănate, curţi, clo
sete, coteţe şi grajduri necurăţite, case 
igrasioase, neaerisite etc. sânt tot atâtea 
pete ce nu se pot tolera acestui sat ro
mânesc. Străinul şi orcine te va judeca 
mai întâi după exterior, şi de aceea acest 
aspect de viaţă primitivă, care ne apasă 
şi ne ruşinează, prin o acţiune de zdrobire, 
printr’o muncă îndârjită îl vei schimba. 
Vei căuta să areti sătenilor că ei nu sânt 
liberi a trăi după bunul lor plac, ci sânt 
nevoiţi a vieţui în aşa fel ca să nu vateme 
sănătatea vecinilor sau a întregului sat. Ei 
au datoria, pentru binele comun, cel puţin 
de a-şi curăţi curtea, şanţul şi uliţa din 
faţa casei, lucru nu prea greu. Curţile şi 
grădinile să se îngrădească, bălţilor şi mla- 
ştinelor să li se dea scurgere, gunoaiele şi 
bălegarele să fie cărate departe de sat, 
closetele să fie aşezate departe de fân
tână şi făcute în aşa fel (groapă de beton, 
văruite etc.) încât să nu pericliteze sănă
tatea; drumurile şi străzile să fie umbrite 
de arbori, fântânile săpate adănc, iar găle-

Figuri de preoţi

+ Preotul Lazăr Popa
învăluit în veşmântul morţii, s’a stins 

ca o făclie, înălbit sub greutatea anilor 
sbuciumaţi, figura blândă şi senină a preo
tului Lazăr Popa din Şinca Nouă-Făgăraş.

Moartea acestui slujitor al altarului 
ne dă prilejul să-i psalmodiem memoria, 
fiind unul dintre aceia care a trăit modest 
ca un sihastru, deşi unele calităţi ce le-a 
avut, l-ar fi putut înălţa sus de tot.

Născut în Şinca Nouă la 1853 dintr’o 
veche familie ce a dat neamului mai multe 
generaţii de preoţi distinşi prin iubirea de 
neam şi lege, a crescut în viaţa patriar
hală dela ţară şi într’un sat curat ortodox 
şi a rămas toată viaţa sa credincios lup
tător în apărarea turmei ce a păstorit-o 
timp de 55 ani.

Dupăce a urmat şcoala primară din 
sat, trece la liceul românesc din Braşov, 
având patru clase liceale continuă cu suc
ces la seminarul pedagogic şi apoi la cel 
teologic din Sibiu, pentruca să revină în 
satul natal, slujind la început şcoalei, timp 
de 7 ani, apoi capelan şi în cele din urmă 
ales paroh, dăruindu-i Dumnezeu şi o aleasă 
tovarăşă de viaţă. Bun la inimă şi la su
flet, îndatoritor cu orcine, şi-a atras iubi
rea, încrederea şi respectul tuturor. A fost 
mulţumit întotdeauna de situaţia ce i-o 
crease mediul în care Se găsea şi a înţe
les să-şi făurească idealul vieţii cu con
ştiinţa generaţiei în care naţionalismul cu
rat sta alături de cele mai înalte calităţi 
sufleteşti. In parohie a împărtăşit întru totul 
viaţa simplă a credincioşilor săi, căutând 
să fie exemplu în gospodărie şi în munca 
de câmp.

Nimic nu l-a ispitit în viaţă. Când i 
s’a oferit postul de preot militar în armata 
austro-ungară, a înţeles că mai bine este 
dacă rămâne credincios bisericii şi nedes
părţit de turma sa. Biserica şi conştiinţa 
naţională a poporului românesc era una în 
sufletul lui. N’a părăsit nici odată cauza 
naţională. Alături de propovăduirea cuvân
tului Evangheliei a ştiut să privească cu 
încredere în viitorul neamului, contribuind 
prin munca şi îndemnurile sale la înfăptui
rea idealului naţional.

Pentru atitudinea lui de român ce o 
manifesta pe faţă, a trebuit să îndure din 
partea stăpânirei multe neajunsuri, dar nu 
s’a descurajat nici o clipă, a mers înainte, 
având de călăuză dreptatea în care îşi pu
sese întreaga lui nădejde. A suferit urgia 
ungurească în mai multe rânduri. Astfel 
după învingerea naţionalistă dela Făgăraş

ţile legate în cercuri pentru a nu bea vi
tele din ele etc. Cu un cuvânt, să ferim, 
pe orce cale, aceste lucruri ce le întâlnim 
în ograda şi uliţa ţăranului nostru, să nu 
devie — din neglijenţa cuiva — focare de 
microbi, cari se vor împrăştia în sat du
când felurite şi felurite boale. Să nu uităm 
apoi că unele boale se propagă prin pa
sări, animale şi insecte, de aceea să le fe
rim pe acestea să ajungă în contact cu 
gunoaiele şi murdăriile de tot felul. Să cău
tăm ca pasările ce le avem în curte, să nu 
colinde gunoaiele şi closetele vecinilor, 
porcii să nu râme în drum, cânii să nu 
muşte pe drumeţi, vitele să nu colinde 
satul, muştele să nu-şi găsească clocitoa- 
rea în bălegarul de lângă casă etc. Făcând 
aşa ne izolăm de multe boale molipsitoare.

Prin vizite dese vei cunoaşte apoi 
casa ţăranului, pe care prin arătări vii şi 
îndemnuri o vei transforma din un cuib de 
microbi în un adevărat locaş plin de far
mec şi de pitoresc, fără insă a ştirbi nimic 
din tradiţia ei de înfrumseţare. Ordine, gust 
de frumos, curăţenie, flori, covoare ş. a. sânt 
lucruri ce trebue întronate în casa fiecă
ruia, deoarece ele fac fală celui ce le are. 
In privinţa aceasta însă tu şi conducătorii 
să le fiţi exemple. Poţi chiar în fiecare an 
să premiezi cea mai curată, mai frumoasă 
şi mai cu gust aranjată casă a satului. 
Aici să te lipseşti de simpatii şi altfel de 
motive ca acestea; să nu părtineşti pe ni
meni spre a face fală cutăruia sau cută- 
ruia, ci să fi drept în apreciere. Vei alege 
o casă ţărănească şi nu una împestriţată

în 1910, preotul Lazăr Popa a fost mereu 
urmărit şi, din cauza unor oportunişti şi 
renegaţi, guvernul dela Budapesta îi si
stează întreg salarul timp de 4 ani, Nu s’a 
descurajat şi a suportat cu demnitate jertfa 
de părinte cu cei cinci feciori, dintre cari 
patru urmau la liceul ortodox român din 
Braşov. Izbucnind răsboiul mondial este 
urmărit şi persecutat. In toamna anului 
1916, când trupele ungure$ti se retrăgeau, 
părintele Lazăr este căutat spre a fi omorât. 
Scapă cu viaţă, rătăcind prin păduri şi holde.

Şi-a uitat de suferinţe când a ieşit 
întru întâmpinarea vitejilor ostaşi români. 
Bucuria i-a fost de scurtă durată, căci după 
retragerea temporală a armatei române a 
îndurat un greu calvar. La 1 Ianuar 1917 
este arestat de jandarmii unguri în uşa 
bisericii. Umilit batjocorit şi bătut, este 
osândit la 8 ani temniţă grea, fiind închis 
la Cluj, unde a suferit 22 luni de închi
soare, fără să-şi piardă credinţa în unita
tea neamului. Sufere cu o resemnare mu- 
cenicească până la revoluţia din 1918, care 
a adus libertatea cea mare a neamului şi 
izbânda definitivă a ostaşului român elibe
rator de jugul apăsării străine.

Reîntors acasă, găseşte gospodăria 
jefuită şi ruinată, a avut însă mângăerea 
credincioşilor cari l-au primit cu lacrimi de 
bucurie. Pe duşmani şi răi voitori i-a iertat 
cu creştinească dragoste, deşi avea prilej 
să se răsbune. Şi-a dus mai departe viaţa, 
jertfindu-se pe altarul bisericii şi al nea
mului, fără să râvnească vreo răsplată. 
Deşi n’a prea avut în viaţă bucurii, bătrâ- 
neţele şi le-a mângâiat cu cei cinci copii 
cărora a ştiut să le dea o educaţie aleasă, 
îndrumându-i spre situaţii sociale folosi
toare bisericii şi neamului. A dat bisericii 
un protopop şi un preot-profesor, armatei 
un colonel şi ţării un funcţionar de stat şi 
un doctor în medicină. Acesta a fost preo
tul Lazăr Popa. A trăit discret, dar a murit 
mulţumit că n’a trecut prin viaţă fără rost.

Astăzi când îşi doarme somnul cel 
de veci în cimitirul din Şinca Nouă, de
punem o lacrimă de recunoştinţă pentru 
cel care a fost icoana preotului, ce va fi 
pomenit de generaţiile cărora le-a fost o 
jumătate de veac păstor şi făclie neamului 
românesc şi nădejdilor lui naţionale, într’un 
colţ al ţării Oltului.

Dumnezeu să-l odihnească cu drepţii 1

Preot I. B rânzea

Organizaţi 
Reuniuni de femei

Asociaţia clerului „A. Şaguna“ — secţia Sibiu

Comunicat
Aducem la cunoştinţa P. C. mem

bri ai asociaţiei clerului, „A . Şaguna", 
secţia Sibiu, că în temeiul hotărârilor 
dela Mediaş şi Făgăraş, de-a se ridica 
un cămin pentru preoţime la băile Bazna, 
— ne apropiem de realizare.

Terenul s’a cumpărat şi transcris 
pe numele Asociaţiei. Planurile sânt în
tocmite de dl arhitect G. Cristinel din 
Bucureşti, aşteptând aprobarea lor dela 
„Oficiul naţional de turism".

Dorim, întrucât e posibil, ca în 
toamna aceasta să ridicăm căminul, în 
roşu.

La apelul trimis, nu am primit ră
spuns dela toate protopopiatele.

Spre orientare comunicăm, că o 
seamă de preoţi au semnat pentru un 
an, sume dela 300—1000—2000 Lei cu 
reţinere din salar.

Rugăm stăruitor pe P. C, proto
popi şi pe Cuc. preoţi, ca până la 15 
Septemvrie c. să înainteze tablourile cu 
sumele semnate: — Oficiului protopo- 
pesc ortodox Sibiu, ca să ne putem 
orienta. După această dată, vom publica 
contribuirile după protopopiate — şi alte 
contribui».

La timpul său vor urma şi alte co
municări în legătură cu ridicarea ace
stui cămin — ca Cuc. preoţime să fie 
orientată.

S i b i u ,  la 20 August 1936.
COMITETUL

1NF0RMAŢIDNI
Măsuri înţelepte. In congresul în- 

văţătoresc, ţinut zilele trecute la Tg.- 
Murăş, dl ministru Dr. Angelescu a adus 
la cunoştinţa învăţătorimii, că dela 1 
Septemvrie sau  creiat 260 posturi de 
învăţători în judeţele: Murăş, Ciuc.Odor- 
hei şi Treiscaune, luându-se dispoziţia 
ca fiecare şcoală primară din vechiul 
regat, precum şi şcoalele normale, să 
adopte câte doi elevi din cele patru ju
deţe numite ; s ’a hotărât, afară de acea
sta, să se înfiinţeze capele de rugăciune 
în toate comunele, unde românilor li 
sau distrus pe vremuri bisericile. Şcoa
lele secundare din vechiul regat vor 
avea să adopte câte o comună în care. 
în vremea vacanţelor de peste an, pro
fesorii şi elevii cursului superior să 
vină şi să facă operă de reromânizare 
a elementelor desnaţionalizate.

„Eu sânt lumina lumii...“
(loan 8, 12)

Iată, un mare adevăr pe care trebue 
să-l înţelegem şi să-l urmăm, astăzi, mai 
mult decât oricând: Domnul Isus Hristos 
a fost, este şi va fi pururea lumina lumii. 
Adevăr exprimat şi întărit de însăşi gura 
Mântuitorului, care ne spune: Eu sânt lu
mina lumii, cela ce vine după Mine, nu 
va umbla in întuneric, ci va avea lumina 
vieţii, (loan 8, 12).

Să ne oprim puţin asupra înţelesului 
acestor frumoase cuvinte: „Eu sânt lumina 
lumii..-“ După cum lumina strălucitoare a 
soarelui este izvorul a toată lumina, a toată 
viaţa şi a toată productivitatea în lumea 
fizică, tot aşa este şi Domnul Hristos o 
lumină. Ca fiu al lui Dumnezeu, Domnul 
Hristos este adevărul încarnat; El a adus 
plenitudinea adevărului în lume şi propo- 
vedueşte oamenilor, ca cel mai desăvârşit 
învăţător al adevărului, — voia cea sfântă 
a lui Dumnezeul

Ca Fiu al lui Dumnezeu, Domnul Hri
stos este şi viaţa, şi deaceea şi izvorul a 
toată viaţa oamenilor. Plata păcatului este 
moartea, şi unde sânt păcate, acolo dom
neşte stăpânia morţii; dar Domnul Hristos 
ne-a adus, prin jertfa Sa de pe crucea Gol- 
gotei, dela moarte la viaţă. Prin Domnul 
şi în Domnul trăim toţi.

După cum lumea fizică nu poate trăi 
fără lumina soarelui, tot aşa nu poate exi
sta viaţă creştină fără Domnul Hristos. 
Fără de Hristos Domnul nu putem face

cu cine ştie ce fel de mobilă etc. Totul va 
fi făcut cu consimţământul consiliului.

Vorbind de casa ţăranului, să ne oprim 
la ea puţin. .Omul nu are voie să-şi pună 
casa oricum şi ori unde. El întâi să în
trebe pe medicul de plasă sau pe primar, 
căci este un regulament al clădirilor. Casa 
se pune la linie, cu faţa spre miazăzi, tre- 
bue făcută din cărămidă sau lemn, e oprit 
să se facă oin gard lipit cu bălegar. Casa 
trebue să aibă cel puţin 3 odăi, cu înălţi
mea îndestulătoare, nu chichineţe, să intri 
pe brânci în ele, şi când te scoli în sus 
să te isbeşti cu capul de tavan. Odăile să 
aibă ferestre mari şi luminoase. Bucătăria 
să fie osebită. Toate acestea le ştie me
dicul, care tocmai de aceea e pus să facă 
pe oameni să asculte pravila igienei.

Intr’un astfel de sat, aşezat într’un 
loc desfătat, pe o colină bogată de deal, 
tăiat de râu curat şi răcoros, cu apă bună 
şi îndestulitoare de băut la fiecare casă, 
cu uliţi largi, pietruite, cu şanţuri curăţate, 
cu curţile împrejmuite, cu casele largi şi 
încăpătoare făcute de cărămizi, cu ogrăzile 
pline de pomi roditori şi de verdeţuri, cu 
grajduri curate pentru vite, cu bătăturile 
măturate şi curăţite de gunoaie, cu pasă
rile şi lighioanele închise, cu câni legaţi, 
un astfel de sat nu e o minune din carte*,2 
ci o realitate ce se întâlneşte în Olanda, 
Danemarca, Franţa, Germania etc. şi chiar 
la noi în aşezămintele săseşti. Neavându-1 
să-l înfăptuim.

2 V. Voioulescu: „Toate leacurile la înde
mână“. Cartea satului Nr. 4, pg. 131.
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întregire. In legătură cu darea de 

seamă, din numărul precedent, despre 
pelerinajul din 15 August dela Băile- 
Geoagiu, primim comunicare, că la acest 
prilej Pr. /osif Rusu a rostit o frumoasă 
predică despre: Cultul Maicii Domnului 
în biserica ortodoxă.

Un congres al societăţii „Româ
nia Jună“. Dl Dr. Al. Isăceanu din Bu
cureşti (strada Radu Vodă 24], mem
bru emeritat al „României June" din 
Viena, adresează un călduros apel cătră 
toţi membrii onorari, emeritati şi activi 
ai acestei societăţi, învitându-i să se 
întrunească într’un congres cu prilejul 
adunării generale a „Astrei“, la Blaj, 
în zilele de 13—14 Septemvrie a. c. 
Această revedere în congres va sluji 
ca schimb de gândiri şi strângere a 
rândurilor între membrii cari mai sânt 
în viaţă.

Distribuirea carnetelor de alegeri 
viitoare (la cameră, senat, judeţ, comună 
etc.] se face, pentru municipiul Sibiu, 
începând din 31 August până în 12 
Septemvrie a. c. în edificiul tribunalului, 
camera 14. Cine nu-şt ridică cartea de 
alegător, riscă a fi amendat conform 
legu electorale. «iMigrjnut

ŞT lR i LOCALE
Predică in catedrala din Sibiu. 

Sâmbătă, 29 August (T. cap. Sf. loan) va 
predica părintele protopop E. Cioran; ear 
Duminecă, 30 August 1936, va predica pă
rintele Gh. Secaş.

Nr. 251—1936 (33) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa lll-a Bulbuc, cu tilia Curpeni, din 
protopopiatul Geoagiuiui, se publica con
curs cu termen de 30 ziie dela prima apa
riţie în Telegraful Roman.

Retribuţiunile împreunate cu acest 
post sânt următoarele:

1. Un dublu del. de porumb sfărimat 
dela fiecare iamile.

2. Folosirea cimitirului.
3. Lemne de foc din pădurea comunei.
4. Stola obişnuită în protopopiat.
5. Întregirea salarului dela stat.
Cererile de concurs cu toate docu

mentele necesare şi cu binecuvântarea arhi
erească de a putea candida se vor înainta 
in termen  ̂ oficiului protopopesc ortodox 
român al Geoagiuiui, iar concurenţii se vor 
prezenta în parohie cu prealabila încuvi
inţare a subsemnatului, pentru a face cu
noştinţă cu parohienii.
Oficiul protopopesc ortodox român al Geoa
giului in înţelegere cu consiliul parohial.

G e o ag i u ,  la 19 August 1936.
Pr. Tiruţă

adm. proţ.

nimic. El a adus plenitudinea harului pe 
pământ, El ne ofere tuturora o băutură şi 
mâncare spirituală şi dătătoare de viaţă in 
sfânta Euharistie şi tot El, în fine, ni-a 
mijlocit, prin izbăvirea de păcate, pe Spi
ritul sfânt, cel care este de viaţă făcător.

»...Cela ce vine după mine, nu va 
umbla in întunerec, ci va avea lumina 
vieţii!“ — ne învaţă mai departe blândul 
Mântuitor. A merge după Domnul, însem
nează a te lipi strâns de El şi a-I urma 
cu credinţă. Cine urmează pe Domnul şi 
învăţăturile Lui, acela nu va umbia în în
tuneric, adecă nu va gusta din paharul ne
fericirii, concretizat in întunecimea spiri
tuală a neştiinţei şi a vieţii pline de pă
cate, — ci va avea lumina vieţii. Lumină 
însemnează, aici, iumina cunoştinţei şi a 
vieţii celei adevărate, precum şi starea de 
fericire corespunzătoare acestora. Şi cât de 
desfătător şi de dulce este să trăeşti in lu
mină! şi încă în «lumina vieţii», adecă 
lumina, care mijloceşte viaţa, care duce la 
viaţă, şi anume la viaţă înaltă creştină pe 
pământ şi la viaţa desăvârşirii in ceruri.

Ce bine ar fi, dacă am pătrunde cât 
mai adânc şi dacă am urma necontenit 
acest mare adevăr, cuprins în cuvintele 
Mântuitorului! Dacă Domnul este lumina 
cea adevărată, care luminează, prin învă
ţăturile Sale, pe tot omul care vine în lume 
şi dacă mărturie vie şi neclintită despre 
aceasta este Biserica Sa, care de două mii

Nr. 9 8 -1 9 3 6  (36] 1 - 1

PiUieaţiBW de licitare
Consiliul parohial ortodox român 

Baraolt, având în vedere, că licitaţiunea 
ţinută în ziua de 21 August 1936 — nu 
a întrunit formele legale, prin pre
zenta escrie o nouă publicaţhrae, de 
darea în întreprindere a construirei bi- 
sericei, pe ziua de 3 Septemvrie 1936, 
ora 1 0  a. m. în localul primăriei comu
nei Baraolt.

Condiţiuaile de licitare, precum şi 
caetul de sarcini se pot vedea în orce 
zi de lucru la oficiul parohial.

Domnii antreprenori cari vor să 
concureze la această licitare, vor avea 
a depune, ofertele scrise şi sigilate, cel 
mai târziu până înainte de începerea 
licitaţiei, la oficiul parohial.

Declarându-se urgenţa adjudeca
rea se va face în aceeaşi zi,

B a r a o l t ,  din şedinţa consiliului 
parohial ortodox român, ţinută în ziua 
de 21 August 1936.

Oficiul parohial ortodox român: 
Pr. Octavian Stoian

Nr. 239— 1936 (34) 1—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregi

rea parohiei vacante üe ci. l l l-a  Alun, 
cu h iiiie  Bunila ş i Vadu-Dobrii, am
protopopiatul Hunedoarei, cu term en de 
30 zile  dela publicare în Telegraful 
Roman,

Beneficiile îm preunate cu acest post:
1. Casă parohială corâspunz ătoare.
2. 6 jugăre fânaţ din partea comu

nei politice.
3. Â d ău : 100 (unasută) L ei de fa

m ilie (cca 317 fam ilii în  m ateră ş i filii).
4. Stoia obişnuită în  parohie.
5. Saiarui deia stat.
Cererile de concurs se  vor înainta  

oficiului protopopesc ortodox rom ân ai 
Hunedoarei, în  term enul indicat.

Candidaţii vor anexa ia cereriie de 
concurs ş i concesiunea dela F rea Ven. 
Consiliu arhiepiscopesc, că pot candida 
ia  această  parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a oficiului proto
popesc, în  vreo Dum inecă sau sărbătoare 
ia  biserică, spre a fi cunoscuţi de către 
parofiieni.

H u n e d o a r a ,  28 Iunie 1936.
Ofiiul protopopesc ortodox rom ân al Hu
nedoarei în  înţelegere cu cons, parohial.

Nicolae Suciu
protopop

Citiţii sprijiniţi şi respândiţi ziarul

de ani ne conduce pe adevărata cale a 
mântuirii, — atunci de ce să ne îndepăr
tăm dela Domnul Hristos, de ce să fugim 
dela lumină la întunerecul cei mai înspăi- 
mântător, dela viaţă ia moarte, dela produc
tivitate şi belşug la inactivitate şi sărăcie 
spirituală ?

Vremurile de astăzi sânt vremuri de 
orbecăire în întuneric, de sbucium, de ne
linişte, de vrajbă, de nemulţumiri şi de pă
cate, tocmai din cauza că nu ştim şi nu 
vrem să urmăm întotdeauna şi întocmai pe 
Domnul Hristos. Deaceea: Cei cari au oste
nit zadarnic căutând fericirea in averi, în 
plăceri sau în ranguri; cei cari doresc, să 
făurească fencirea patriei lor; cei cari se 
năzuesc să croiască vreme nouă şi viaţă 
nouă pe orizonturile prea ades întunecate 
ale scumpei noastre Românii; cei cari vreau 
să trăiască pe pământ o adevărată viaţă 
creştinească şi să gusie frumuseţea şi plă
cerea de nedescris a fericirii cereşti, — să 
urmeze întru toate pe Domnul Hristos.

Cei însetoşaţi de adevăr şi de drep
tate să alerge cu credinţă şi cu încredere 
la Domnul Hristos, să scoată din apa Lui 
cea vie, pentru a dobândi lumina cea ade
vărată şi să fie siguri, că nu vor însetoşa 
niciodată.

Să ne lipim, deci, strâns de Domnul 
Hnstos şi să-L urmăm cu credinţă şi cu 
încredere.

C. I. Sârbu

Nr. 238— 1936 ( 3 5 ) i _ 3

Concurs
Se publică concurs pentru întregi

rea parohiei vacante de cl. IlI-a Cerişor, 
din protopopiatul Hunedoara, cu term en  
de 30 zile  dela prima publicare în Tel. 
Român.

B eneficiile îm preunate cu acest post:
1. Casă parohială corăspunzătoare.
2. Sesiune parohială 31 jug. 65 stp. 

(jum ătate productiv).
3. Câte una m ăsură ovăs dela fie

care fam ilie.
4. Stola obişnuită în parohie.
5. Salarul deia stat.
Cererile de concurs se vor înainta  

oficiului protopopesc ortodox rom ân al 
Hunedoarei, în  term enul indicat.

Candidaţii vor anexa Ia cererile de 
concurs ş i concesiunea deîa Prea Ven. 
Consiliu arhiepiscopesc, că pot candida 
la  această parohie.

Candidaţii se  vor prezenta, cu în 
cuviinţarea prealabilă a oficiului proto
popesc, în  vreo Dum inecă sau  sărbă
toare la  biserică, spre a fi cunoscuţi de 
către parohieni.

H u n e d o a r a ,  28 Iunie 1936. 
Oficiul protopopesc ortodox rom ân al Hu
nedoarei în  înţelegere cu cons, parohial.

Nicolae Suciu
protopop

Nr. 308—936 (32) 2—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregi

rea parohiei vacante de clasa lll-a  Tom- 
natecul de jos, din protopopiatul Za- 
zand, cu term in de 30 de ziie  dela prima 
publicare în  Telegraful Român.

V enitele sân t urm ătoarele:
1. Salarul dela stat.
2. S iola obişnuită în parohie.
Concurenţii îş i vor înainta  cererile

de concurs, însoţite de actele necesare, 
oficiului protopresbiteral în  term in pre
scris ş i vor anexa ş i autorizaţia Prea  
Veneratului Consiliu arhiepiscopesc de a 
putea candida la  această parohie. Cu în 
cuviinţarea prealabilă a oficiului proto
presbiteral, candidaţii se vor prezenta în  
parohie pentru a  face cunoştinţă cu pa
rohienii, a predica ş i servi.
Oficiul protopresbiteral al Zarandului în  

înţelegere cu consiliu l parohial.
B r a d ,  la  17 Iulie 1936.

loan Indreiu
protopop.

Nr. 320-936 (28) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a 

Hl-a Bobâlna, din protopopiatul Geoa
giului, se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în Tei. Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1 . întregirea de salar dela stat con

form coalei B.
2. Case parohiale cu 3 încăperi, în 

stare bună şi toate dependinţele (şura în 
curs de edificare).

3. 3 jugăre pământ arător, provenit 
din reforma agrară, 5 jugăre pădure, drep
tul de păşunat pentru oricâte vite, şi folo
sinţa cimitirului.

4. Stola obişnuită în protopopiat.
Reflectanţii la acest post, după ce vor 

înainta actele personale însoţite de autori
zaţia Prea Veneratului Consiliu arhiepisco
pesc de-a putea candida, se vor prezenta 
cu aprobarea oficiului protopopesc într’una 
din Dumineci sau sărbători în parohie, unde 
se vor face cunoscuţi credincioşilor.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu con
siliul parohial ortodox român al parohiei 

Bobâlna.
Geoag iu ,  la 9 Iulie 1936.

Inocenţiu Tiruţa
adm. protopopesc

Dela Librăria Arhidecezană din S i
biu se poate procura:

Tămâie de prima calitate
1 Kg. Lei 80 —

Va » ii 4 2  —
‘A n  » 24’—
V 8 » » --

Smirnă de prim a caliate
1 Kg. Lei 150*—

V* » ,, 80*—
lU » ,, 42  —
Vs <s » 22'—

Nr. 308—936 (30) 2—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregi

rea parohiei vacante de cl. IlI.a Ribi- 
cioara de SUS, din protopopiatul Zarand, 
cu term in de 30 ziie  dela prima publi
care în  Telegraful Român.

Venitele sânt urm ătoarele:
1. Saiarui dela stat.
2. Stoia obişnuită în  parohie. 
Concurenţii îş i  vor înainta cererile

de concurs, în soţite  de actele necesare, 
oficiului protopresbiteral în  term in pre. 
scris ş i  vor anexa ş i autorizaţia Prea 
Veneratului C onsiliu  arhiepiscopesc de a 
putea candida la  această  parohie. Cu în
cuviinţarea prealabilă a oficiului proto
presbiteral, candidaţii se  vor prezenta în  
parohie pentru a face cunoştinţă cu pa
rohienii, a  predica ş i servi,
Oficiul protopresbiteral al Zarandului în  

înţelegere cu consiliu l parohial.
B r a d ,  Ia 17 Iulie 1936.

loan Indreiu
protopop

Nr. 308—936 (29) 2—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de cl. IlI-a Bulzeştii de 
sus, din protopresbiteratul Zarand, cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare în 
Telegraful Român.

Venitele sânt următoarele:
1. Salarul dela stat.
2. Stoia obişnuită în parohie.
3. Casă parohială corespunzătoare. 
Concurenţii îşi vor înainta cererile de

concurs, însoţite de actele necesare, ofi
ciului protopresbiteral în termin prescris şi 
vor anexa şi autorizaţia Prea Veneratului 
Consiliu arhiepiscopesc de a putea can
dida la această parohie. Cu încuviinţarea 
prealabilă a oficiului protopresbiteral, can
didaţii se vor prezenta în parohie pentru 
a face cunoştinţă cu parohienii, a predica 
şi servi.
Oficiul protopresbiteral al Zarandului în în

ţelegere cu consiliul parohial. 
Brad, la 17 Iulie 1936.

loan Indreiu
protopop

Nr. 308 — 936 (31) 2— 3

Concurs
Se publică concurs pentru întregi

rea parohiei vacante de cl. IlI-a Juncul 
de jos, cu filia Juncul de sus, din pro
topresbiteratul Zarand, cu term in de 30 
ziie  deia prima publicare în  Telegraful 
Român.

Venitele sânt urm ătoarele:
î .  Saiarui dela stat.
2. Stoia obişnuită în  parohie.
Concurenţii îşi vor înaîn ţa  cereriie 

de concurs, însoţite  de actele necesare, 
oficiului protopresbiteral în  termin pre
scris ş i vor anexa ş i autorizaţia Prea  
V eneratului Consiliu arhiepiscopesc de a 
putea candida la  această parohie. Gu în 
cuviinţarea prealabilă a oficiului proto
presbiteral, candidaţii se vor prezenta în  
parohie pentru a face cunoştinţă cu pa
rohienii, a predica ş i servi.
Oficiul protopresbiteral al Zarandului în

înţelegere cu consiliu l parohial.
B r a d ,  ia  17 Iulie 1936.

loan Indreiu
protopop

La Librăria Arhidiecezană se aîiă spre 
vânzare următoarele odăjdii complete:

12. Odăjdii executate de călugării din Mun
tele Athos; în Brocat bogat ornat cu £ir şi exe
cuţie admirabilă:
1 rând, de coloare verde închisă . Lei 7.000
1 rând, de coloare vânătă închisă . „ 12.000
1 rând, de coloare violetă închisă . „ 15.000

X  Odăjdii ţesute în mănăstirile de maice, 
cu motive româneşti în mătase, foarte frumoase 
şi trainice:

1 rând vânăt . . Lei 8.800 
1 rând roşu . . .  „ 11000
1 rând vânăt . . „ 12.000

3 . Patrafire, în aeeiaşi execuţie, cu câte 1700
4 . Tot la Librăria arhidiecezană se află şi 

Potire, Candele, Cădelniţe, Discuri, Steluţe de 
argint şi de alpaca, Cruci de metal şi de lemn 
pictate, Clopoţei, Chivote, Garnituri de cuminecat 
bolnavii, Copii, Linguriţe, Căldăruşi de aramă 
cositorite şi Icoane pe pânză, pe tablă, pe lemn 
şi pe hârtie, cu preţurile cele mai convenabile
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